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Indagine campionaria: metodologia
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L’indagine è stata condotta mediante interviste online con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interview) su un campione composto da 800

cittadini, rappresentativi della popolazione italiana maggiorenne secondo i parametri genere, età e area geografica e titolo di studio.

Le interviste sono state somministrate nel periodo 1-3 febbraio 2023.
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SUMMARY

L’indagine sulla popolazione evidenzia non solo una elevata consapevolezza della possibilità di utilizzo terapeutico della

cannabis, ma anche una significativa apertura ad assumerla personalmente nel caso in cui fosse consigliato dal proprio medico.

Un italiano su quattro ha già fatto esperienze di utilizzo della cannabis per scopo ludico, terapeutico o all’interno di trattamenti

di bellezza. Le principali proprietà che le sono attribuite sono quelle rilassanti e analgesiche ed antinfiammatorie.

L’84% degli italiani afferma di essere informato (anche vagamente) del fatto che sia previsto dalla legge l’utilizzo della cannabis

a scopo terapeutico. Le patologie a cui è più spesso associato l’utilizzo della cannabis terapeutica sono le cure palliative, e le

malattie oncologiche e neurologiche/neurodegenerative. Tuttavia, vi è una minor conoscenza delle forme in cui è disponibile la

cannabis: quasi 1 italiano su 2 ha affermato di non saperlo indicare.

In generale, per la maggioranza degli cittadini, in Italia bisognerebbe investire nella ricerca e sviluppo di questo tipo di terapia,

con una maggior presenza di centri medici ed espandendo la produzione anche ad aziende private italiane oltre allo

Stabilimento Chimico Farmaceutico militare di Firenze.

Per quanto riguarda il possibile utilizzo per curare una patologia, 1 italiano su 2 si dichiara favorevole per utilizzarla come cura

palliativa, per curare i sintomi di malattie neurodegenerative, oncologiche e neurologiche. In generale, se il proprio medico di

base proponesse una cura a base di cannabis, solo una minoranza degli intervistati (20%) avrebbe una reazione negativa,

mentre la metà reagirebbe positivamente.
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L’UTILIZZO DELLA CANNABIS
3 italiani su 4 non hanno mai provato la cannabis o prodotti a base di cannabis.
Il 12% degli italiani ha utilizzato almeno una volta prodotti a base di cannabis per fini terapeutici.

Lei ha mai utilizzato la cannabis o prodotti a base di cannabis per…
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Scopo terapeutico
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Valori %.
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LE PROPRIETÀ ATTRIBUITE ALLA CANNABIS
Per quasi 1 italiano su 2, la cannabis ha proprietà rilassanti e analgesiche. La coorte più anziana le attribuisce più spesso proprietà terapeutiche come analgesico 
o antinfiammatorio

Secondo lei, quali sono le 3 principali proprietà della cannabis in tutte le sue forme? (Massimo 3 risposte)
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35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

Over 64 
anni
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Valori %.



Tutti i diritti riservati 6

LA CONOSCENZA DELLA LEGALITÀ DELLA CANNABIS TERAPEUTICA
Oltre l’80% degli intervistati sa che l’utilizzo della cannabis a scopo terapeutico è legale in Italia. 

Lei è a conoscenza del fatto che in Italia, l'utilizzo della cannabis ad uso terapeutico è previsto dalla legge?
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16 Sì, sono informato sull'argomento

Sì, ma sono solo vagamente 
informato

No, non lo sapevo

84%

È a conoscenza

Ha una scolarità alta 91

Uomini 89

18-34enni 89

Residenti nel Nord-Ovest 88

Tra i più informati…

Valori %.
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UTILIZZO DELLA CANNABIS TERAPEUTICA: PATOLOGIE E MODALITÀ
La cannabis viene associata principalmente alle cure palliative e alla malattie oncologiche, neurologiche e neurodegenerative.
Le forme di assunzione non sono note a quasi la metà degli intervistati

In base alla sua conoscenza, per quali di queste patologie si utilizza la cannabis a 
scopo terapeutico? Per favore, indichi tutte le risposte che ritiene corrette. 
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Cura palliative per il dolore

Malattie oncologiche

Malattie neurologiche

Malattie neurodegenerative

Patologie reumatologiche

Effetti collaterali da chemioterapia

Ansia e depressione

Patologie muscolo-scheletriche

Insonnia

Disturbo post-traumatico da stress

Disturbi alimentari

Nausea e vomito

Patologie ginecologiche

Patologie gastrointestinali

Non saprei

Valori %.

In base alla sua conoscenza, in quali forme è disponibile la 
cannabis per uso terapeutico? Per favore, indichi tutte le 

risposte che ritiene corrette.
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LA RICERCA E LO SVILUPPO DELLE TERAPIE A BASE DI CANNABIS
La maggioranza degli italiani vorrebbe un investimento in questo tipo di terapia attraverso maggiori ricerche scientifiche, centri medici specializzati e una 
maggiore produzione. Giovanissimi e anziani i più favorevoli.

Qual è il suo grado di accordo/disaccordo con le seguenti affermazioni?

Valori %.

69 69 70 59 54

57 54 66 64 62

56 50 71 67 61

39 38 35 47 48

29 29 32 42 43
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La scienza dovrebbe approfondire la
ricerca anche nel campo della

cannabis terapeutica

Dovrebbe esserci una maggior
presenza di centri medici

specializzati in terapia a base di
cannabis

Bisognerebbe allargare la
produzione di cannabis terapeutica

certificata, agli enti locali e alle
aziende private italiane

La cannabis terapeutica dovrebbe
essere utilizzata solo come cura

palliativa per il dolore

La cannabis terapeutica crea
dipendenza come la cannabis

utilizzata a scopo ludico

Del tutto in accordo D'accordo Nè in accordo nè in disaccordo
In disaccordo Del tutto in disaccordo

% somma accordo
Totale 

Campione

Non hanno 
mai 

utilizzato 
cannabis

Hanno 
utilizzato 

la 
cannabis 
per scopo 
LUDICO

Hanno 
utilizzato la 

cannabis per 
scopo 

TERAPEUTICO

Hanno 
utilizzato 

la 
cannabis 
per scopi 

di 
BELLEZZA
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LA REAZIONE ALLA PROPOSTA DI UNA TERAPIA A BASE DI CANNABIS
Le emozioni più citate sono positive, anche se quasi 1 intervistato su 3 proverebbe incertezza e stupore. 
Solo una percentuale ridotta proverebbe emozioni negative o di rifiuto.

Se il suo medico curante le proponesse una terapia a base di cannabis, quale sarebbe la sua reazione dal punto di vista emotivo?
(Massimo 3 risposte)

Valori %.
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Serenità

Paura

Disgusto

Tristezza

Gioia

Rabbia

20
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4

Negative 
(Paura, disgusto, tristezza, rabbia)

Neutre 
(Stupore, incertezza)

Positive
(Fiducia, speranza, 
serenità, gioia)

Ambivalenti
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LA PROPENSIONE ALL’UTILIZZO
Elevato interesse verso l’utilizzo della cannabis come palliativo per il dolore e in caso di malattie oncologiche e neurodegenerative. 
Minor propensione all’utilizzo per curare la nausea e disturbi alimentari.

Lei potrebbe essere personalmente interessato all'utilizzo della cannabis terapeutica nelle sue diverse forme, nelle seguenti situazioni?

Valori %.

61 57 70 68 60

56 51 68 62 61

55 52 64 64 57

52 48 65 63 58

51 45 65 58 58

50 43 65 64 58

43 37 59 61 53

42 32 64 66 60

42 35 68 62 61

37 31 53 57 53

36 27 66 62 54

35 28 55 62 59

30 22 52 48 49

29 20 53 52 51

Totale
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cannabis per 
scopo 

LUDICO
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utilizzato la 

cannabis per 
scopo 

TERAPEUTICO

Hanno 
utilizzato la 

cannabis 
per scopi di 
BELLEZZA
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9

9

9
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Cura palliative per il dolore

Malattie neurodegenerative

Malattie oncologiche

Effetti collaterali da chemioterapia

Malattie neurologiche

Patologie reumatologiche

Patologie muscolo-scheletriche

Disturbo post-traumatico da stress

Ansia e depressione

Patologie gastrointestinali

Insonnia

Patologie ginecologiche

Nausea e vomito

Disturbi alimentari

Sicuramente sì Credo di sì Non saprei Credo di no Sicuramente no
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TRIESTE

Via S. Giorgio 1 - 34123

Tel. +39 040 362525

Fax +39 040 635050

“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e integrando i 
trend e le dinamiche del mercato, della politica e della società.

SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, la comprensione e 
l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla luce delle dinamiche degli scenari sociali, politici ed 

economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli è la nostra missione.

✓ AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ

✓ INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI

✓ CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE

✓ DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO

✓ ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI

✓ PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

SWG Spa – Società Benefit da dicembre 2022
SWG è membro di ASSIRM, ESOMAR, MSPA ed EphMRA. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR.

MILANO

Via G. Bugatti 5 - 20144 

Tel. +39 02 43911320

Fax +39 040 635050

ROMA

Piazza di Pietra 44 - 00186 

Tel. +39 06 42112

Fax +39 06 86206754

swg.it | info@swg.it | pec: info@pec.swg.it @swg_research SWG S.p.A.
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